

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 1 G.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 1 S.
Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 4 S rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha, ADMINISTRACION.
Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Principal, PUNTOS DE SUSCRICION.
En la redaccion y administracion de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Insértese ó nó, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Extranjero.

Es muy posible, dice *La Imprenta*, que se hayan presentado unos nuevos ministros ante la Asamblea nacional de Francia, sin que por eso pudiera el mariscal Mac Mahon lisonjearse de tener formado un gabinete. En la situacion presente, la reparticion de las carteras ministeriales entre esas u otras personas es un simple accesorio. Lo esencial es formular un programa aceptable, y hasta ahora no parece que se cuiden de eso en la presidencia.

De ningun modo puede tomarse como á tal la idea que se atribuye al jefe del Estado de sacar el ministerio de entre los vencidos, para que proponga sin ambigüedades á la Asamblea el mismo plan político del duque de Broglie. Cree buenamente el mariscal que con la nueva variacion de las personas que debian ejecutarlo, la Cámara consentirá en mutilar el sufragio universal y en apoyar el indioso proyecto del Gran Consejo.

¡Vanas ilusiones! Volver á este programa seria una infraccion manifiesta y perfectamente inútil de los principios parlamentarios; y hasta no fuera de extrañar que una Asamblea que con tanta arrogancia ha desechado el original, viese con gran desagrado que se le quiere imponer la copia.

Para reunir una nueva mayoría importa dar un nuevo programa. El mismo «Francés», principal órgano de los caidos, lo dice terminantemente: «ó las leyes constitucionales, ó la disolucion; éste es el dilema que se impone á la Asamblea.» Esta es tambien la opinion mas comun y mas acertada; la dificultad solo estriba en saber si á semejantes leyes, despues de haber fracasado bajo la forma que les dió M. de Broglie, les cabe todavia salvacion. Un sistema equívoco las ha comprometido; ¿de la franqueza podrá levantarlas? Es la última experiencia que falta ensayar. Dícese en verdad que tal ensayo ya está hecho, pues la caída de M. Thiers no reconoció otro origen que el haber presentado proyectos francamente republicanos; y de ahí se deduce que cualquier ministerio que gaste franqueza pasará por el mismo fin. Con todo, media ahora la circunstancia, y es lo único que permite esperar, de que hace un año la derecha presumia firmemente lograr una restauracion monárquica, ó se lisonjeaba, cuando menos, de que tomando en su mano las riendas del gobierno, la impondria quieras no quieras á todo el país. Mas es el caso que todos sus planes han fracasado con sin igual persistencia; rara es la intencion mouárquica que no ha caido al poco tiempo de aparecer. Ahora bien; ¿traerá eso mudanza en el sentido político de tales hombres? ¿Las leyes constitucionales de 1873 presentadas por M. Dufaure, les parecerán tan desastrosas si se renuevan en 1874? Confíemos en que no.

Durante la permanencia que el príncipe Milano de Serbia acaba de hacer en la capital otomana, se ha visto colmado de atenciones y agasagos, tanto por el sultan en quien el joven príncipe ha producido una favorabilísima impresion, como por todos los altos dignatarios del imperio.

Dícese, sin embargo, que las delicias de Stamboul no le han puesto en olvido los intereses de su país, en beneficio de los cuales emprendiera mas el viaje que por su propio regalo. En sus frecuentes visitas al gran visir, acabó de arreglar á gusto de la Serbia la cuestion del empalme de los ferro-carriles de su país con los de la red otomana. Mas en cuanto á la deseada cesion de la fortaleza de Zvornik, solo pudo conseguir que Turquía la aceptara en principio. La determinacion definitiva pende todavia de las garantías y condiciones que la Serbia pueda ofrecer á los turcos en cambio de dicha cesion.

S. José de Guatemala, donde ha sido tan brutalmente ultrajado un cónsul inglés, es el principal puerto que tiene en el Pacífico la república de Guatemala. Esta república formó parte hasta 1839 de la confederacion de la América Central. Ahora es independiente, y su organizacion política la forman dos Cámaras y un presidente elegido cada cuatro años. En 1871 el partido clerical que hasta entonces ocupaba el poder fué derribado por una revolucion que dejó intacta la ley fundamental. El actual presidente se llama Miguel García Granados, y ocupa este puesto desde el mes de mayo de 1872. El «Daily News» manifiesta la esperanza de que cuando el comandante Gonzalez dió la bárbara orden de azotar al vice-cónsul, sin duda estaria loco. Pero de todos modos, dice, una grave responsabilidad incumbe á las autoridades superiores por tener semejante persona al frente de tan importantes funciones.

—La composicion del nuevo ministerio francés, con tanta pena realizada, revela que el presidente de la vecina República persiste en agotar día por día todo el término de su mandato. De otra suerte, á una crisis tan grave como la que ha surgido con la caída de M. de Broglie, hubiera puesto empeño en darle una solucion estable, ya influyendo para que la Asamblea se disolviera, ó bien procurando el advenimiento de un rey, ó la vuelta de M. Thiers.

París.—M. de Goulard renunció ayer definitivamente á formar ministerio. Hoy el mariscal MacMahon lo ha constituido de la siguiente manera: El general Cissey, ex-ministro de la Guerra con M. Thiers, está encargado del mismo departamento y á mas de la vice-presidencia del Consejo. El duque Decazes sigue de ministro de Negocios extranjeros; M. Magne de Hacienda, y M. de Fortou pasa de la Instruccion pública al departamento del Interior, ocupado hasta el presente por M. de Broglie. Para las demás carteras se han nombrado representantes de ninguna notoriedad. Son MM. Taichaud, Caillaux, Grivart, De Cumont y el almirante Montagnac.

Todos esos nombramientos vienen ya insertos en el «Diario oficial.» La «República francesa» dice de ellos que forman un gabinete exclusivamente macmahónico.

Anuncian de Constantinopla que los agricultores están desesperados por la súbita aparicion de la langosta. La magnífica cosecha que se presentaba está en inminente peligro.

En el duelo verificado entre el príncipe de Metternich y el conde de Montebello, éste salió ligeramente herido. La causa del desafío fué el haber prohibido la princesa al último que le saludará, en vista de su ingratitud con la ex-familia imperial de Francia.

Rochefort ha llegado con toda felicidad á San Francisco de California.

Háblase del naufragio de tres buques de la marina real inglesa.

M. Mingueti tuvo que presentar en el Parlamento italiano la cuestion de gabinete, sobre el capítulo del presupuesto que se refiere á la nulidad de las escrituras no registradas, y aun así solo alcanzó la mayoría por 14 votos, entre un total de 400 votantes.

El czar, despues de pasar un día en Bruselas, ha partido para los baños de Alemania.

NOTICIAS.

A Eivas, segun dice un periódico portugués, han llegado algunos jóvenes de 19 años comprendidos en el llamamiento para el ejército. Con este motivo, recuerda un periódico que no es el expatriarse el medio de eludir la ley de reemplazo, toda vez que su au-

sencia no exime á sus respectivas familias de la debida responsabilidad.

—De nuestro colega el «Tiempo» copiamos la siguiente correspondencia de su corresponsal en Bayona:

«Bayona 15 de mayo de 1874.—La decantada cuestion de la llegada de los heridos carlistas á Francia, que ha preocupado estos días á españoles y franceses, ha dado el resultado contrario al que aquí se proponian, terminando de una manera desagradable para los que tantas y tantas esperanzas fundaban en las complacencias del gobierno francés.

Antes de su llegada, los mas fanáticos carlistas repetian hasta la saciedad que el acto inhumano del general Concha no tenia ejemplo, obligando á los heridos á buscar en tierra extranjera la caridad que se les negaba en la generosa España, y que venian huyendo de la crueldad con que en su patria eran tratados.

Estos pueblos fronterizos hacian coro con los fanáticos y repetian lo que aquellos, añadiendo que el gobierno francés, dando una leccion de sentimientos humanitarios, no solo permitia el desembarque de los heridos, sino que, accediendo á los deseos de doña Margarita, permitia quedasen 100 en San Juan de Luz, 140 entre Bayona y Biarritz y 60 que fuesen á Pau, cuyo consejo municipal en sesion del 12 del corriente, aprobó la cesion de la antigua casa de Misericordia, hecha á la titulada duquesa de Madrid, para establecer una ambulancia destinada á los heridos carlistas.

Así estaban los ánimos, cuando ayer por la mañana vino el aviso de la llegada á San Juan de Luz del vapor portador de los heridos. Todo el mundo marchó á aquel punto, y 40 carruajes fueron á recibir á los heridos; pero allí las cosas habian variado por completo.

Un apretado cordon de infanteria, gendarmeria y carabineros impedia que nadie se acercase, y conforme desembarcaban los heridos eran colocados en los carruajes, y sin esperar á los otros, obligándoles á emprender su viaje para... España.

Ni ruegos, ni súplicas, ni reflexiones bastaron para que dejasen de tomar esa medida, y no faltaron culatazos para los que quisieron acercarse á dar algo á los heridos.

Los franceses comprendieron que no habia nada de cuanto se les habia dicho, pues los heridos marchaban de nuevo á España por Irun. Su sorpresa ha sido mayor cuando han sabido que, al llegar el triste convoy al puente de Irun, el oficial liberal que mandaba el destacamento dijo que no habia recibido orden alguna para permitir el paso; pero que, puesto que de heridos se trataba, él, bajo su responsabilidad, lo permitiria, como efectivamente se verificó.

El hecho de este oficial y las francas explicaciones de Bourgado, contando lo bien que el general Concha se habia portado con los heridos y del permiso dado para que fuesen á Lesaca por donde quisiesen, ha echado abajo el castillo de naipes que aquí se habia construido, y dando por resultado el parto de los montes.

La señora de Calderon acompaña á los heridos. Reina gran disgusto en las huestes carlistas por el cambio de Elio y reemplazo por Dorregaray; pero se consuelan con la esperanza de que viene Cabrera, cosa que no sucederá y mucho menos ahora.

—El asesinato de don Honorio Aparicio, perpetrado en Segorbe por los carlistas, produjo tal efervescencia entre los liberales de aquella ciudad residentes en Valencia, que proyectaron formar una partida con anuencia de la autoridad para ir á Segorbe y castigar la barbarie de los facciosos Sabedoras

de ello, se reunieron las familias carlistas más caracterizadas de Segorbe y acordaron emigrar para no sufrir las venganzas de aquellos; pero antes discurren enviar á Valencia un comisionado que parase el golpe propalando la falsa voz de que los individuos que asesinaron al señor Aparicio estaban presos é iban á ser pasados por las armas.

—Hace notar un colega que el señor García Ruiz es el único ministro que no tiene derecho á cesantía; lo que no ha hecho notar, porque tal vez lo ignore, es que á pesar de eso, el señor García Ruiz, que dejó de ser ministro hace seis días, acudió al siguiente de haber cesado en su cargo á la junta clasificadora de clases pasivas para que se incoara el expediente de su cesantía, creyendo que tiene tanto derecho como el que mas á cobrarla, y que no ha bastado el que se le haga presente que no le asiste ese derecho, para hacerle desistir de su propósito de reclamarlo.

—El «Iruac bat» de Bilbao correspondiente al martes 19 trae los siguientes detalles acerca de la toma del monte Abril, por parte de la fuerza que guarnece aquella plaza y de cuyo hecho nos ha dado ya noticia la «Gaceta.» Dice así:

«A las dos de la madrugada de ayer salió de esta plaza alguna corta fuerza del regimiento de Saboya con intento de posesionarse del monte de Abril, como punto avanzado y dominante para proteger los trabajos de fortificación por ese lado. Fuese que el enemigo por sus espías tuviera conocimiento de la operación que se proyectaba ó que ese intentase un golpe de mano sobre alguno de los pequeños puestos por la parte de Matalobos, el caso es que nuestras tropas tropezaron con una especie de emboscada. Una compañía del regimiento de Galicia resistió valerosamente á la primera fuerza carlista que se le vino encima y aun la embistió á la bayoneta.

Estos reclutas y los de Saboya, pues lo eran en su mayoría, fueron arrojando sucesivamente á los dos batallones enemigos de los caseríos y posiciones que se resistieron. El fuego duró algunas horas, siendo á veces muy nutrido y alternando con algun disparo de granada por dos piezas de montaña, repitiéndose las acometidas al arma blanca por los soldados liberales, llegando á veces á confundirse, como lo prueba el hecho de haber disparado varias veces su revolver un oficial carlista sobre el coronel de Saboya.

Este oficial cayó prisionero con otros oficiales y soldados carlistas, hasta el número de 34, pertenecientes en su mayoría, según se dice, á la quinta compañía del batallón de Bilbao, que fué deshecha entre prisioneros y muertos. En las casas y en el campo se han recogido hasta 13 de estos del enemigo, que ha debido tener también bastantes heridos; siendo por nuestra parte muy sensibles las bajas, que se acercan á 40 entre muertos y heridos, entre ellos dos ó tres oficiales.

Antes de las nueve de la mañana ya los trabajadores se ocupaban en abrir trincheras en el monte de Abril, donde se ha establecido un fuerte destacamento.

Parte de las tropas del ejército que se hallaban en Asua se movieron también hacia ese paraje, y según hemos oído, también otras fuerzas enemigas que se hacen subir á cinco batallones al mando de Velasco.

Los dos batallones carlistas emboscados eran los de Sarasola (Marquina) y de Fontecha (Bilbao), figurando por lo tanto entre los prisioneros bastantes hijos de esta villa.

Y parecía anunciaron algo desde la víspera, pues el domingo por la tarde se movía alguna gente hacia el punto de Bolueta, pues hizo repetidos disparos el fuerte del Morro.

A la vez que esto sucedía ayer mañana, la contraguerrilla de Vizcaya exploraba en dirección de ese puente y causó al enemigo algunas bajas; haciéndose subir á nueve el número de muertos.

Alguna fuerza de la compañía movilizada ó de vigilancia tomó parte en esa operación, pues vimos volver por la tarde á algunos trayendo dos banderas, una enorme y tosca, blanca y azul, que se dice era del ayuntamiento de Begoña y este nombre tenía en el centro, y otra más elegante, blanca, con una cruz roja.

—Hoy habrán sido pasados por las armas en Búrgos dos soldados por el delito de deserción al enemigo.

—Dice el «Diario Español» que la suspensión de empleo y sueldos del secretario del gobierno civil de

Filipinas, de que ayer dimos cuenta, tomando la noticia de un colega, no tiene relación alguna con el desfalco de los 150.000 duros de que nos ocupábamos en el mismo número, pues es debido únicamente á disidencias de índole particular con el gobernador civil.

—Tenemos entendido que uno de los secretarios de la embajada alemana estuvo en el palacio del Congreso solicitando sacar copia de un antiguo documento diplomático muy conocido en la historia de nuestro país.

—El general señor Mata y Alós, presidente del consejo de redención y enganches, ha reclamado ayer al gobierno algunos millones para atender á las necesidades del momento.

—El «Eco de España», el más genuino, legítimo y decidido partidario del alfonsismo, escribe las siguientes líneas:

«D. Alfonso, el señor duque de Montpensier y la señora infanta su esposa, son tres personas distintas y un solo monarca verdadero.

No habrá un solo alfonsista que vacile ni contradiga nuestra afirmación terminante.»

Tampoco le negará ningún revolucionario.

—El Capitán general de Cataluña ha pedido al gobierno 8 ó 10.000 soldados á fin de dar gran impulso á las operaciones de la guerra contra los carlistas de aquel Principado. El general Serrano Bedoya, que cuenta con las simpatías y la más espontánea adhesión de todos los liberales de las cuatro provincias catalanas, no vacila en asegurar que con dicho refuerzo la pacificación de aquel territorio será un hecho dentro de breve plazo.

GACETILLA GENERAL.

Hace tres días falleció en Tarragona el padre de nuestro querido y distinguido amigo D. Pedro Antonio Torres, gobernador electo de Granada.

Acompañamos á nuestro inolvidable ex-gobernador en el dolor que le ha producido tan sensible pérdida.

Según nuestras noticias, el señor Torres llegó á Tarragona al día siguiente al del fallecimiento de su querido padre. (D. L. P.)

Anoche debieron debutar en nuestro elegante teatro los hermanos Leonís conocidos por los *hombres voladores*, cuyos difíciles y arriesgados ejercicios tanto han llamado la atención en el *Circo Barcelonés* de Barcelona y de los cuales se ha ocupado la prensa de dicha capital en diversas ocasiones de un modo que no cabe duda del mérito de tan aventajados artistas.

En el número próximo diremos algo de lo hecho por los hermanos Leonís, cuyos trabajos recomendamos á nuestros lectores, seguros como estamos, de no pesarles según los datos que de ellos tenemos recibidos.

—Según un estado detallado que publica la *Guerra* de Bilbao, los proyectiles arrojados por los carlistas á la invicta villa durante el sitio, son los siguientes: 5369 bombas, 1307 balas, 107 granadas y dos cañonazos de metralla. Total 6785 proyectiles. El día que hostilizaron más á los habitantes de aquella villa fué el día 29 de abril, es decir, tres días antes de la entrada de las tropas, pues arrojaron 437 bombas y 103 balas.

—Aun que faltan detalles que daremos en el número que viene, sabemos que los carlistas entraron hace tres días en el Ampurdán divididos en partidas más ó menos pequeñas según los pueblos á que se dirigían. El 26 pernoctaron en Castelló de Ampurias cuatrocientos infantes y cincuenta caballos; en Cadaqués, cien infantes y diez caballos y en Rosas cincuenta caballos. Ignoramos lo que hicieron, pues como llevamos dicho, carecemos de detalles.

Anteanoche se acercó á las fortificaciones de Figueras, cuya guarnición, milicianos y liberales de todos matices estaban preparados para la defensa, una facción que se dice la mandaba Savalls, la que, no atreviéndose á atacar á liberal villa, se contentó con dirigirle algunas granadas, produciendo tal hecho la alarma que pueden calcular nuestros favorecedores, en el vecindario. Tampoco sabemos si aquellas causaron algun perjuicio.

Al propio tiempo que estas facciones entraban en el Ampurdán, otra al mando del Xich de Sellent, lo verificó en Torroella de Montgrí, en donde exigió á varios contribuyentes cantidades de consideración, amenazando á sus familias con apaleárselas si no se les hacían efectivas aquellas en un plazo breve que señalaron; un bandido con figura de *Cura*, peroró en la plaza pestes contra los liberales y quemó el registro civil mientras los demás saqueaban

algunas casas particulares, maltrataban bárbaramente á varios vecinos, cometiendo los defensores de la religión (!) otros actos salvajes de los que tan perfectamente les caracterizan.

De Torroella pasaron á otros pueblos inmediatos en donde hicieron lo propio, es decir, en donde maltrataron á hombres y mujeres indefensas y en donde robaron cuando tuvieron por conveniente.

Cuando alguno de los víctimas se quejaba de tal atropello, decían los saqueadores que *sus negocios iban mal pero que no se retirarian pobres.*

Esto dice cuanto puede decirse del porque obran así los facciosos: como están en sus postrimerías, quieren aprovechar el tiempo rubricando su historia sangrienta.

La partida que entró en Torroella se componía de trescientos *héroes* de á pié y cuarenta y cinco caballos.

—Algunos de los concurrentes al teatro se quejan de la costumbre de fumar que han adquirido algunos caballeros de los que suelen ocupar palcos.

Trasladamos la queja á quien corresponda para que aplique dobles indulgencias á los que debiendo ser modelo de buena educación, son causa de mal ejemplo.

—Ha sido notable en Bilbao, según un colega, y merece ser conocida, la conducta de los dueños ó encargados del reputado café Suizo, que conservando abierto su establecimiento día y noche durante el sitio y bombardeo, proporcionaban á todas horas, algunas de ellas harto críticas, recursos diferentes é inapreciables, y asilo no pocas veces á los ciudadanos empleados en los menesteres diversos de la defensa. Es unánime la voz de los bilbaínos para elogiar á aquellos beneméritos y acreditados industriales. El jefe de ellos, familiarmente conocido por Santiago en la invicta villa, decía á uno de los defensores, distinguido catedrático de química, por cierto, que sin más obligaciones que las generales del buen patriota marchó de Madrid á encerrarse en la población sitiada para servirla con su brazo como *auxiliar* y con su inteligencia y sus conocimientos científicos en comisiones diversas: «Señor don Julian, ¿no quedará una caja de dinamita para mí?» —«¿Y para qué la quiere V.?—le contestó el químico, —¿para pescar en el río?» —«La quiero—replicó con flemma el helvético,—para que si entran los carlistas en Bilbao, no entren en el Suizo.»—Palabras heroicas verdaderamente, que aun cuando por ventura no han llegado á la dolorosa necesidad de su cumplimiento, eran justificadas como tantas otras que se han dicho dentro del recinto de la entusiasta Flaniobriga, por la constancia y el valor nunca desmentido de los que las pronunciaron. Bilbao ha tenido activamente empleados en su defensa notables escritores, de quienes es deuda sagrada consignar y escribir todos esos dichos y hechos perpetuando la memoria de los heroicos días pasados.

—De la «Guerra» de Bilbao: «No hemos querido ser los primeros en publicar la noticia de que los carlistas habían contratado 15.000 uniformes de verano en Bayona para su *troupe*, que vemos ya en los periódicos de Madrid. La noticia es sin embargo cierta, público el hecho en Bayona y conocido de todos el nombre del sastre que ha tomado á su cargo la contrata y hasta de las mugeres que se ocupan en esta tarea.

Esperamos, pues, que el gobierno interpondrá sus buenos oficios cerca del de la vecina república para impedir la entrada en España de dichos efectos.»

—Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto con fecha nueve del actual,

1.^a Que para sustituir á los catedráticos en ausencias y enfermedades designen los claustros á propuesta de los propietarios, un auxiliar para cada cátedra.

2.^a Que el sustituto, después de obtener el nombramiento, percibirá del Estado, con cargo á la partida que se designe en el presupuesto próximo para sustitutos, la mitad del sueldo de entrada durante el tiempo que desempeñe la sustitución si el catedrático cobra todo el sueldo, y con aplicación á las economías que resulten de la consignación de los catedráticos si solo cobrase la mitad.

Y 3.^a Que los sustitutos de catedráticos que no cobran el sueldo de la cátedra se paguen por el Estado con cargo á las economías de la cátedra que sustituyan.

—Uno de los trenes del ferro-carril de Zaragoza, ha sido robado por los carlistas.

Ni el José María de Sierra Morena.

—Según dicen de Lérida, ha resultado cierto el paso de los titulados infantes por las Garrigas. Pasaron de la montaña al llano y hasta Poble de Ciervoles acompañados solo por una escolta de 100 caballos, y allí y en las inmediaciones encontraron ya la partida de Vallés, marchando hacia la Granadella, y ayer pasaron el Ebro por Flix. La columna

del brigadier Arrando pernoctó ayer en las Borjas de Urgel.

—Ayer mañana salió de esta capital para Figueras, nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Castañeira, Sub-Gobernador de dicha villa y su distrito.

Con dicha autoridad, marchó también nuestro correligionario don Miguel Gomez, recientemente nombrado Alcalde de aquella cárcel.

Nos alegraremos saber su llegada sin la menor novedad.

—Algunos suscritores aunque pocos de la provincia, después de recibir *La Lucha*, de leerla y guardársela, cuando va el cobrador á pedirles lo que tenemos derecho á exigirles, escusan el pago diciendo no quieren ser suscritores.

El que no quiera ser suscritores nos tiene sin cuidado, por que están en su derecho; pero lo que tiene de particular por la grosería que acusa, es el que falten al pago de lo que adeudan, dando con ello una prueba de indignidad que no olvidaremos.

Con todo; cuando tengamos los datos que tenemos pedidos á nuestros corresponsales, publicaremos la lista de estos nuevos suscritores de industria, no solo para que el público los conozca, sino para que los conozcan también las empresas periodísticas y no puedan ser estafadas como lo hemos sido nosotros, pues aunque el engaño solo ha sido de mes y medio, es un engaño que por los perjuicios que nos haya podido irrogar, toma el carácter como si dijéramos, de robo.

—En los departamentos del Hospicio y Expósitos de esta capital y provincia, había el primero del actual:

En el Hospicio, 128 albergados y 146 albergadas.

En el departamento de expósitos, existían en lactancia 655 niños, criándose 31 en el establecimiento y 624 fuera de él.

En la misma fecha, la existencia de enfermos en el Hospital Provincial consistía en 92 enfermos (de estos 21 locos) y 84 enfermas (26 locas) que hacían un total de 176 enfermos.

—Tampoco ayer llegó correo de Madrid, á causa sin duda de los desperfectos causados por los carcutas en la vía férrea de Barcelona á Zaragoza.

—A pesar del tiempo vario que reina hace días, el calor se deja sentir bastante, en términos de hacer pesada ya la ropa de entre tiempo.

Con todo, hay que ser precavidos en alijerarse de abrigo.

—Los jefes y oficiales de la columna Nouvilas que todavía son prisioneros de los carlistas, están pasando en vida algo mas de lo que se dice padecen las almas del purgatorio.

No bastaba el tenerles desnudados y en la miseria; no bastaba el hacerles dormir sobre un asqueroso lecho de paja arrojada sobre el pavimento de la Casa Hospicio de Olot: no bastaba el continuo insulto y grosero tratamiento que se les dá por sus verdugos

tan miserables como inconsiderados, era preciso mas, era necesario privarles de luz y de aire y esto ha sucedido ya. Según testigos oculares, los desgraciados prisioneros se encuentran en una húmeda y súa habitacion cuyas ventanas tapiadas, no solo les priva por completo de la luz del dia, sino que les obligan á respirar aire sin renovacion, exponiéndolos á las enfermedades que son consiguientes.

La crueldad de los secuaces del idiota Carlos VII, ni tiene comparacion ni es posible pueda haber mas que en cerzones deprovados como los que se agitan en los pechos de esa gente.

—El 23 del actual se observaron en Alicante temblores de tierra en sentido oscilatorio de Oriente á Poniente. No ocurrió desgracia alguna lamentable.

—La Comision Permanente de nuestra Diputacion Provincial, ha publicado la circular siguiente, cuyo contenido encierra interés para muchas familias. Dice:

«El Excmo. Sr. Capitan general de este distrito, en uso de las facultades que le están conferidas, se ha servido disponer que todos los mozos que faltan á presentarse y los declarados prófugos de los reemplazos de 1873 y 1874 que lo verifiquen desde luego serán destinados al Batallon de Reserva de la provincia de Barcelona, en vez de ir á servir al Ejército de Ultramar por el tiempo de ocho años, considerados como desertores, como así lo proviene la orden circular de 10 de Febrero último.

La Comision, deseosa del mejor bien de sus administrados y secundando el de la autoridad superior del Principado, hace pública esta disposicion para que llegando á noticia de los ayuntamientos de esta provincia, sea notificada á las familias de los mozos de las reservas de 1873 y 1874 y no les retraiga para su presentacion el temor que pudiera infundirles el tener que ser considerados como desertores y verse obligados á servir por ocho años en el ejército de Ultramar; así pues, escita el celo de los ayuntamientos esperando darán á esta circular la mayor publicidad posible, á fin de que los interesados no puedan alegar ignorancia.

Gerona 25 de Mayo 1874.—El Vice-presidente, Pedro Barragán.—P. A. de la C.—El Secretario interino, Jaime Brunet y Roig.»

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Gran funcion para mañana sábado 30 de Mayo de 1874.—(5.ª de abono).—Segunda salida de los hermanos Leonis ó los hombres voladores.—1.ª Sinfonía.—2.ª La comedia en 3 actos, titulada: «Mejor es creer».—3.ª y último «Los vuelos terroríficos», ejecutados por los notables artistas ingleses, que presentarán nuevas y arriesgadas suertes.—Precios de costumbre.—A las 8 y media.

ULTIMA HORA.

La agencia *Carles* publicó ayer los siguientes telegramas:

Madrid 26 de mayo.—La «Epoca» ha sido multada por dar la falsa noticia de la dimision del general Concha.—La junta carlista y el ayuntamiento de Orduña huyeron apenas llegaron las tropas, abandonando unos 100 heridos faltos de asistencia.—Los carlistas amenazan con incendiar las propiedades y llevarse en rehenes los padres de los mozos de la reserva que ingresen en caja ó se rediman; prometiendo ellos redimirlos con 6,000 rs.

Se ha dirigido al alcalde de Pau una peticion con 1,700 firmas, protestando contra la instalacion de un hospital carlista en aquella poblacion.—Dícese que los carlistas se concentran en las Amezcuas, donde establecerán su cuartel general.

El tren correo de Valencia ha descarrilado.—Es falso que las facciones amenacen á Sigüenza, sabiéndose, por lo contrario, que encontrarían allí una derrota segura.—Dícese que el ejército del Norte ha avanzado, posesionándose de varios pueblos que dominaban los carlistas.

La «Gaceta» publica los decretos de nombramientos de gobernadores civiles para las provincias de Jaen y Orense.—Nada relativo á carlistas.

Parece que han llegado á Guipúzcoa la mayor parte de los batallones carlistas, cometiendo á su arribo considerables exacciones y atropellos.—La *Epoca* pide al gobierno procedimientos conservadores.

El ejército que se halla en Vitoria practicó un reconocimiento en las inmediaciones de Villareal.—Ha sido puesto en capilla en Alicante el parricida Antonio Soler.—Se ha levantado el destierro al Sr. Dosca que residía en Segovia.

El pretendiente se dirigía á Azpeitia.—Ha fallecido repentinamente el capitan general de Valencia.—El general Moriones ha conferenciado largamente con el general Serrano.—El general Concha está organizando en la isla de Cuba ocho batallones de negros libres.

Madrid 27.—El consejo de ministros se ha ocupado de asuntos de administracion, asistiendo á él el señor Camacho.—El general Letona ha llegado á Madrid, sustituyéndole en el mando del primer cuerpo de ejército del Norte el general Andía.—La junta carlista cantábrica se ha instalado en Estella, donde se concentran fuerzas.—El señor Castelar ha llegado á Málaga.—La asociacion de la *Estrella benéfica* establecerá en Sabadell un hospital destinado á heridos.

La *Gaceta* publica un decreto aprobando los nuevos reglamentos para el cuadro de exenciones físicas para el servicio militar.

suelta á su mal humor. Prestaba sus mas tristes tintas al paisaje, ahuyentaba las mariposas, hacia callar á los pajaritos, y bajar tristemente la cabeza á aquellas flores que no son *frioleras*, (1) y vienen aun en invierno á alegrar el campo de Andalucía. El rio pasaba turbio y murmurando entre dientes, llevando algunos despojos que le habian traído de sus correrías las aguas que afluan á él. Bandadas de cuervos graznaban diciendo en su tosco lenguaje que no echaban de menos al sol, y que también á cada ave le llega su San Martin. Era en fin, uno de aquellos días que hacen tan gratas las comodidades y goces de su hogar al hombre rico ó acomodado, y tan cruel al pobre la desnudez y frialdad del suyo.

Venia por el camino, que desde Triana costea el rio al acercarse á Gelves, un hombre que andaba agobiado y despacio. Su cara llevaba las profundas huellas, que estampan los sufrimientos en el semblante del hombre, las que si bien le ajan le ennoblecen, su pelo estaba cano, y su mirada, aunque suave y bondadosa, era tan triste, que compadecia mas que una queja. Este hombre era Simon Verde, que salia de la cárcel después de un año de haber estado en ella. Simon sabia lo que iba á hallar en su casa; y era esto una hija á la que la calumnia habia deshonrado—pues la honra en los pueblos en que nada la empaña, llega á estarlo por el mas leve soplo,—y á la que el dolor y la vergüenza minaban la vida con lento, pero seguro progreso; una madre,

(1) *Friolero*, el que siente ó teme mucho el frio.

en la boca, y con otros dos le amarraban las manos á las espaldas y unia trabándolos, los pies. Saltó en seguida á caballo, los otros alzaron en seguida á la infeliz jóven, que colocaron delante de él, montaron sobre sus caballos, y poniéndoles al trote, desaparecieron entre los olivos.

Media hora después pasaba Julian por la puerta de la casa de Simon Verde, cuando oyó los gemidos de la pobre tia Ana, y las voces de las vecinas que ya se habian cerciorado del rapto de Agueda, y se lo comunicaron. Julian se precipitó hácia su casa, de la que salia casualmente el ventero.

—*Mi niño*, le dijo con voz alterada, pero firme y decidida; monta el caballo en pelo, y tenme preparada la jaca, mientras voy por armas.

Mi niño sin mas preguntar hizo todo lo prescrito, y volviendo al momento Julian:

—¿A dónde vamos? preguntó *Mi niño*.

—A Porsuna, á buscar el camino de Benaocaz; esos infames buscan la raya de Portugal.

Diciendo esto, puso Julian su caballo á escape, y *Mi niño* le siguió como el trueno al relámpago.

Apenas habian andado los fugitivos una legua, cuando oyeron el galope de caballos.

—Somos perdidos, dijo el Capitan; es la Guardia civil.

—Apretad vuestro caballo, repusieron los otros, que conocieron que siendo los caballos que se acercaban, mejores que los suyos, iban perdiendo la lanterna por momentos.

—Capitan, soltad á esa mujer, que retarda vues-

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya pureza dependen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estomago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médica no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda particula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de consipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Unguento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 538, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

Se necesita un aprendiz en una casa de comercio de esta ciudad. En la imprenta de este periódico darán razon. 7

En la peluquería del Sr. Pagés, se necesitan dos oficiales que sepan su obligacion. Se les dará buena mensualidad. 3

Se desea encontrar un aprendiz para una confitería. Café Ampurdanés darán razon. 2

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA, con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Util á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.—Se vende en la imprenta de este periódico y en otros varios puntos de la capital.

Repartimiento Municipal y Provincial.

En la Imprenta de este periódico se hallan de venta libros talonarios para el cobro de la citada contribucion asi como papeletas de aviso de primer y segundo grado.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andren de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, & &.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

tro paso, añadió azorado otro compañero; de todos modos la vais á perder: no perdais al menos con ella vuestra libertad.

El galope de los que los perseguian se acercaba cada vez mas; el Capitan depositó á Agueda al borde del camino, y salió á escape para reunirse á sus compañeros, que ya lo habian hecho. Apenas se vió Agueda en libertad, cuando logró por un violento esfuerzo libertar una de sus manos, arrancarse con ella el pañuelo que tapaba su boca, y gritar al momento que llegaban los ginetes: ¡socorro! Pero no fué un guardia civil el que se presentó á prestarle-lo: fué...—¡quién pintara su enagenacion!—fué Julian.

Sorprendido por el alboroto que llegó á sus oidos, atraido por las voces, salió el Alcalde de su casa, y se dirigió al sitio en que tenian lugar las escenas descritas. ¡Cuál seria su asombro y su despecho al ver á su hijo figurar como héroe libertador de la hija de Simon Verde, y sus caballos, sudosos y jadeantes, que eran las victimas de esta gratuita obra de caballero de romancel!

Precipitó su paso, y como el primero con quien tropezase fuese *Mi niño*, echole mano al caello diciendo:

—¿Quién te ha dado facultad, bárbaro, insolente, atrevido, para sacar mi caballo de la cuadra, y echarle encima tus diez arrobas de peso?

Fué tal el susto y la sorpresa de *Mi niño*, que se quedó tan mudo como inmóvil.

—Yo se lo dije, padre, respondió Julian en tono respetuoso, pero sin turbarse.

—Marcha tú á casa á llevar los caballos—mandó el Alcalde, que no quiso reñir á su hijo ante testigos,—que luego hablaremos.

Julian obedeció.

—Lárgate de mi presencia, prosiguió el Alcalde dirigiéndose á *Mi niño*, que permanecía hecho un poste; no sea que no pueda contenerme y te ponga á golpes tan estropeado como has puesto tú á mi caballo padre.

Joaquin *Mi niño* se valió con agilidad de sus zancajadas para desaparecer en la noche, como la gran sombra de Samuel evocada por la Pitónisa de Endor.

—Escóndase con mas vergüenza la moza del bullanguero, prosiguió el Alcalde, y vaya á la cárcel su encubridor.

Un silencio profundo habia sucedido á la dulce y conmoviente escena, que poco antes hacia latir los corazones, verter lágrimas á los ojos, y lanzar expresiones de júbilo á los labios. Las luces desaparecieron; las puertas se cerraron; la oscuridad, la soledad y el silencio reemplazaron lo mas bello que hay en la tierra: ¡la alegría de todos por la felicidad de uno!

CAPÍTULO VII.

Mas de un año habia pasado. Era una mustia y encapotada mañana de Diciembre: llovía y ventaba, como si quisiese el dia por ese medio dar rienda